Вот информация о правилах и документах для получения китайской визы.
Список документов (http://ru.china-embassy.org/rus/lsfw/bk/nkhp/, https://www.skyscanner.ru/travel-information/visas/?visadestinationname=china) для получения туристической визы вида L:
· Загранпаспорт со сроком действия не менее 6 месяцев; 
· Копия первой страницы загранпаспорта и предыдущих китайских виз (если таковые имеются). В случае, если предыдущие китайские визы стоят в старом паспорте, необходимо также предоставить копию первой страницы этого паспорта; 
· Заполненная визовая анкета. Анкеты, заполненные рукописно, с 1 декабря 2014 г.  Консульством КНР в г. Москве не принимаются, поэтому прилагаю .doc формат (можно также скачать здесь: https://viza-info.ru/wp-content/uploads/2014/07/Form2013.doc); 
· 1 цветная фотография паспортного размера (3.3 х 4.8 см., http://ru.china-embassy.org/rus/lsfw/bc/P020161202014443317482.jpg) на светлом фоне (желательно вклеить в анкету заранее); 
· Копии страниц общегражданского паспорта с личными данными и регистрацией; 
· Документы, подтверждающие цель поездки: 
· билеты в обе стороны (распечатки электронных авиабилетов или копии железнодорожных билетов); 
· подтверждение брони отеля(ей) на весь срок пребывания в Китае или туристический ваучер; 
· приглашение (если цель поездки — частный визит) от организации или частного лица, содержащее информацию о приглашаемом и приглашающем, а также данные о запланированном визите (даты приезда и выезда, места проживания, приблизительный маршрут). 
· В некоторых Консульствах КНР может понадобиться также страховой полис (оригинал и копия) на весь срок пребывания в стране (сумма покрытия — не менее 15 000 $). 
· Если виза в Китай запрашивается впервые, сотрудники Консульства могут потребовать справку с работы и выписку с банковского счета. 
Есть инструкция по заполнению анкеты на сайте визового центра: https://chinavisacenter.ru/zapolnenie_ankety/. Там же можно заполнить её online в личном кабинете с последующей распечаткой.
Места подачи документов на китайскую визу в Москве:
Посольство Китая в Москве (http://ru.china-embassy.org/rus/)
117330, Москва, ул. Дружбы, д. 6  (ст. м. "Ломоносовский проспект")
+7 499 951 84 35 (с 15:30 до 18:00 в рабочие дни)
Время работы визового отдела: с понедельника по пятницу, с 9:00 до 12:00. 
Визовый центр Китая (https://chinavisacenter.ru/)
Ст. м.: Новокузнецкая, Третьяковская
г. Москва, ул. 1-й Кадашевский пер., д.13, стр.1
Время работы: пн-пт с 9:00 до 20:00, вых с 11:00 до 17:00.
Срок оформления: 5 рабочих дней через посольство; чуть больше, если через визовый центр (1-2 дня на доставку документов в/из посольства).
Стоимость: 3300 рублей через посольство, 4400 рублей через визовый центр.
Правила подачи документов в визовом центре: https://chinavisacenter.ru/podacha-i-poluchenie-dokumentov/. Там, в частности, сказано, что документы может подавать любое третье лицо без оформления доверенности.

