ТЕМНАЯ МАТЕРИЯ И МЫ

I

Понять, что такое темная материя и темная энергия – неподъемное занятие по очень простой причине: никто не знает, что это такое. Разобраться в том, чего никто не знает, или «пойди туда, не знаю куда...» – дело безнадежное. Но попытаться разобраться даже в том, чего никто не знает – интересно, потому что это самое «интересно» вмонтировано в нас изначально, а неожиданная, пусть даже иллюзорная «эврика», мгновенное озарение-понимание- схватывание – вполне положительные эмоции. Есть еще особый мотив – азартная, близкая к охотничьей эмоция ожидая того, что та самая черная кошка, которую трудно искать в черной комнате, особенно, если ее там нет, вот-вот… замяукает.

В начале наблюдаемого расширения Вселенной был Большой взрыв, после которого все и началось... До конца 90-х годов прошлого века никто не возражал, что Вселенная расширяется с замедлением. Потом оказалось, что наша Вселенная, можно сказать, наша мультикультурная и мультинациональная историческая родина «убегает» от нас с ускорением – чем дальше, тем быстрее. Для теоретического устранения недостачи массы во Вселенной и ее разбегания понадобились темная материя и темная энергия. Темная материя неизвестного, но все-таки материального состава, проявляет себя «местной» гравитацией в космических сгустках, где скапливаются «реальные» галактики. А темная энергия – это энергия отталкивания (антигравитация); известно только то, что она одинакова в любой точке пространства и вносит внушительный вклад в наблюдаемое ускорение. Так или иначе, не будь темных материи и энергии, галактики разбежались бы со скоростью десять километров в секунду.

Кандидатов на роль темной материи предостаточно – это многочисленные элементарные частицы (особенно позитрон), которым еще предстоит пройти «кастинг» в трудно достижимых в пределах земли условиях.

Темная энергия – поле, которое слабо взаимодействует с веществом. На темную энергию тоже много кандидатов – это и энергия вакуума, и различные поля. Есть, например, поле, которое физики назвали «квинтэссенцией», плотность энергии 

квинтэссенции убывает со временем; и есть «фантом» – так назвали поле, плотность энергии которого со временем возрастает. Вот такая получается инновационная алхимия вкупе с квинтэссенцией и фантомом.

Вспоминаются две строчки из Вячеслава Иванова:

Мой дух, ширяясь и паря, \ Летел во стретенье светилам...

Дух, возможно, способен «ширяться» и лететь навстречу светилам, только для того, чтобы подобная встреча произошла хотя бы гипотетически, приходится оперировать темной материей и темной энергией.

Физическая природа темной материи и темной энергии неизвестны, но в их названии слово «темный» используется не как метафора, а буквально: темная материя и темная энергия потому и темные, что не излучают и не поглощают света. Все точно по словарю Ожегова, где «темный» – значит лишенный света, погруженный во тьму. И хоть темна вода во облацех, слово «темный» в этой космической истории интригующе интересно. Оно происходит от общеславянского слова «тьма» и восходит к древнеиндийскому «тамас». Тамас – это тьма, темнота, а также невежественность, низшая из трех качеств природы (гун). Понятие «тамас» есть в разных школах древнеиндийской философии, в индуизме и в буддизме. Тамасом называют также состояние ума, для которого характерны неведение, инертность и ощущение предопределенности, причина которой коренится в самом сознании.

«Поистине в начале этот мир был одним тамасом». Майтри-упанишада.

 «Тамас порождает беспечность и заблужденье, а также незнанье». Бхагавадгита.

В русском языке понятие «тьма» также коррелирует с неведением и невежеством.

Неведение, невежество, темнота, одним словом – тоху ва-воху.

«…и земля была безвидна и пуста…». Книга Бытия, из первого предложения первой главы.
«…и земля была тоху ва-воху…».

Тоху ва-воху – «темная» по своему происхождению фраза, которая выражает хаос, существовавший до сотворения мира, несотворенный хаос. Так или иначе, пропорция, сложившаяся по прошествии 5 774 лет от сотворения мира, приблизительно такова: 

5% – видимая, «обычная» материя; 

25% – неизвестная темная материя; 
70% – неизвестная темная энергия.

II
Сократовское «Я знаю, что ничего не знаю», быть, может, главная «мировая постоянная», и эта мировая постоянная в последнее время заявила о себе во многих областях науки – в астрономии, космологии, физике, и, конечно, в генетике.

Если физики и космологи пытаются новые данные вписать в сложившуюся картину мира или ждут научного мессию, который создал бы новую картину мира – формулу всего, то с генетикой и молекулярной биологией дела обстоят иначе. Время от времени мы слышим победные реляции о расшифровке того или иного генома (геном – это совокупность всех генов организма), и очень непросто сквозь белый медийный шум понять хотя бы то, что называется «расшифровкой».
На стыке веков обнаружилось, что только порядка 5 % генома участвует в кодировании строения белка, а 95 % «молчит» и непонятно для чего предназначается. Физики точно и все-таки метафорично назвали неизвестную ненаблюдаемую материю «темной материей», а – лирики-генетики непонятные 95% назвали бесхитростно – «мусорной» ДНК. 

В начале нулевых годов было объявлено о полной расшифровке генома человека, а некоторое время спустя стали появляться исследования о том, что «мусорная» ДНК – сложная управляющая сеть, которая принимает участие в работе организма в целом.

Слухи о «расшифровке» генома оказались сильно преувеличенными: не расшифровали, а приняли шифровку, но это не принижает значения события, особенно для медицины. Геном прочитан, теперь известна последовательность букв, из которых состоит "шифровка". Прочитанное уже принесло много сюрпризов. Например, выяснилось, что неандертальцы, которые исчезли около 30 тысяч лет назад, скрещивались с нашими хомосапиенсовымы предками. В хромосомах современных европейцев и азиатов содержится до 4 % неандертальских генов. 

Может быть, именно эти навязчиво возникающие цифры – 4-5% и составляет уровень нашего понимания природы и себя в природе, уровень темной материи и темных пятен в нашем знании.

Но наиболее сложные проблемы нас ожидают не в макрокосмосе убегающей Вселенной, не в микрокосмосе генетических шифровок, а у себя, так сказать в "подручном" и домашнем мезокосмосе – в собственном сознании.

III
Два процента людей думают; три процента людей полагают, что думают; а 95 процентов скорее умрут, чем будут думать.
Бернард Шоу
Разброс мнений по поводу того, насколько человек использует свой мозг, большой; обозначаются такие пределы: от 3 до 18%. Сама постановка вопроса спорная, здесь тоже много мнений. Научные исследования медиков и биохимиков опираются на морфологические данные, все остальное можно отнести к философским спекуляциям.

Вопрос о «думающих» людях тоже совсем непрост. Шутливый афоризм Бернарда Шоу, может быть, и не слишком далек от истины, особенно если иметь в виду, что вполне авторитетные ученые человека считают существом с ограниченной рациональностью. 
Над проблемой мышления и рефлексии философы бьются не одно столетие. Когда Александра Пятигорского, специалиста по буддийской философии, на лекции спросили, правда ли, что думающих людей всего 3 %, он ответил: «Их гораздо меньше». Эту «гораздо меньшую» цифру Пятигорский, любивший эпатировать публику, однажды назвал: «Я люблю людей, которые любят думать. А их в мире …одна сотая процента».

Один из фундаментальных фактов: бОльшая часть работы мозга происходит вне сознания, т.е. вне света сознания, втемную. Кстати, одно из значений знакомого нам тамаса – подсознательное. 
Любой научный метод – это коридор, замкнутое пространство, которое как бы отражается в зеркалах большого научного мира. Лабиринт научных коридоров далеко не всегда «выводит на свет».

Смириться с не-знанием, не-пониманием каких-то там метафизических глобальностей не так-то и трудно. Но человек нередко бывает отчужден от самого себя. Он конструирует устойчивые берега своего существования, опираясь на неосознанное, но мотивированное мышление; целые пласты его личности лежат в тени его сознания, человек подвержен разрушительным аффектам и не то что не учится на своем или общем (историческом) опыте, а можно сказать, компульсивно с каждым следующим поколением воспроизводит ту же проблематику экзистенциального бунта, агрессивного нигилизма, насилия и саморазрушения…

Мы живем в океане энтропии. Об этом мы догадывались всегда. Теперь энтропия в лице темной материи приблизилась к нам в плотную. Недавно прошло сообщение о том, что диск темной материи толщиной в 191 км расположен в плоскости земного экватора. И все-таки мы понемногу «теряем» свое неведение. Человек – не остров, остров – человечество и только вызов хаосу снаружи и внутри нас даст нам возможность обрести соразмерность, созидание, сочувствие к таким же, как мы, страдающим и сопротивляющимся страданию.

Post Scriptum. Чеховский театральный фестиваль в Москве. Спектакль тайваньской театра танца «Клауд Гейт». Спектакль называется «Курсив». Вся сцена – черное полотно, заполненное вертикальными рядами белых иероглифов. Когда на сцене появляется человек, он невидим, но на его тело проецируются иероглифы, и когда человек танцует, его движение, как бы проявляет, высвечивает отдельные иероглифы. Танцовщиков на сцене становится больше и вот уже множество иероглифов движется вместе с невидимыми танцующими телами. Постепенно темное полотно сцены светлеет, и становятся различимыми люди, превратившиеся в письмена! Статичные иероглифы как бы символизируют заданность природы и судьбы. Мы видим движущихся, мечущихся людей, само движение которых в конце концов оказывается контекстом неизвестных письмен.
Алла Биндер
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