Светлана Куликова
В ЧЁМ СИЛА, БРАТ?
Была у меня в начале 90-х приятельница ливийка по имени Татьяна. Русское имя ей дала мать-украинка, которая вышла замуж за араба и жила в Ливии. Таня утверждала, что на Востоке чадра не мешает женщинам заводить романы на стороне. 
– Как?! – не понимала я.
– Глазами, – настаивала Таня, – взглядом можно свидание назначить, сидя в кафе на женской половине, и переглядываясь с мужчиной на другой стороне зала. Если, конечно, на тебе не паранджа, а никаб – вуали нет, глаза не занавешены. 
Я ей не верила…
Теперь по существу.
Однажды по телевизору показали интервью богатейшего человека России, совладельца компании «Новатэк» Леонида Михельсона телеведущей Марии Бондаревой.
Собеседники обсуждали проект «Ямал-СПГ», санкции, конкуренции, инвестиции, котировки, ещё какие-то мудрёные бизнес-категории, но… Камеру не обманешь, особенно на крупном плане, «о чём язык не говорил, о том ГЛАЗА кричали…»
Седовласый мужчина – подтянутый, уверенный и молодая красавица журналистка – губы пухлые, глазки умные, совершенно очевидно очень нравились друг другу.
Казалось, за спиной бизнесмена распустился невидимый павлиний хвост, хотя та спина была плотно прижата к спинке кресла. А Мария изящно примостившись на краешке такого же сидения напротив олигарха, красивой рукой томно поправляла длинные локоны…
Через пять минут мне захотелось, чтобы они перестали мучить нефтегазовую тему и пошли ужинать при свечах…
Глаза, глаза… 
Таня, теперь я верю тебе! Можно и в чадре без слов объясниться и свидание назначить.
Природу не обманешь, как ни старайся. Извечного притяжения между мужчиной и женщиной не преодолеть.
 «В чём сила, брат?» В правде?
Нет, друзья мои, в любви.
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